

老牛自知夕阳晚 不用扬鞭自奋蹄

——记滦州市人民法院茨榆坨法庭庭长赵顺富

□ 河北法制报记者 吴艳丽

自部队转业至法院从事审判工作20年来,他共审结案件2300余件,没有一件错误、瑕疵案件及超审限案件,并带领所在人民法庭在民事案件审判质效方面积极探索,成为全院民事审判质效的一面旗帜。他,就是滦州市人民法院茨榆坨法庭“60后”庭长赵顺富。

“宁可自己累十分,不让当事人等一分”

“说实话,基层法庭的工作确实挺辛苦的,每天接待各种各样的人,审理形形色色的案子,但这就是我的工作,我无怨无悔。”虽然还有两年就要退休,但已经扎根基层法庭整整23个年头的赵顺富仍然坚守在工作一线。

“我们庭管辖的地域人口、厂矿企业较多,每年除诉前调解100多件案件外,诉讼案件立审有200多件,今年初到5月底就已新立案件166件,已结144件。”茨榆坨法庭只有赵顺富一名员额法官,为了提高办案效率,他总是提前阅卷,按照案件的难易程度制定详细的庭审方案。案情简单的案件,一天可以安排上四五个庭审,案情复杂的案件及家事案件,只要一次庭审能解

决的,绝不拖到第二次开庭。“为了提高办案效率,努力减少当事人的诉累,我为自己定下了这样一条工作准则:宁可自己累十分,不让当事人等一分。”

年初刚刚审理的侯某诉魏某某离婚纠纷一案,上午庭审完已近中午12时了,但双方在子女抚养方面仍存在分歧。“庭审后我根据调解掌握的情况和庭审双方的陈述,认为双方就孩子的抚养问题并非达成一致,可如果今天让他们回去,再次安排调解的话,一来双方在外地打工,来回一趟不容易,二来时间越长调解的难度越大。”就这样,庭审后赵顺富紧接着给双方做调解。双方都挺不好意思,说已到下班时间,让他先去吃饭。“我半开玩笑地说,今天孩子的抚养问题不解决,我就不吃饭了。”这样,又经过近一个小时的调解,双方被我们工作精神所感动,终于就孩子的抚养和抚养费的负担达成一致意见,调解结案。

赵顺富说,像这样的案例还有很多,一次性把案子了结,既减少当事人的诉累,也有助于成功调解。同时,对当事人在立案及调解等程序上的问题,他也争取一次讲清讲透,让当事人不跑路或少跑路。

“定分止争才是民事审判工作的最优解”

“基层法庭审理的多是离婚、抚养、赡养、继承为主的家事案件,这些看似琐碎的纠纷,却是影响社会和谐稳定的重要因素。案结事了、定分止争才是民事审判工作的最优解。”为此,赵顺富充分利用“冀时调”办案程序,争取把案件在诉前调解结案。利用该程序,他调解并执行到位案件500余件,既减少了当事人诉累,又节约了诉讼资源。

2019年,在审理一起赡养纠纷案件中,赵顺富在文书送达与当事人接触过程中发现,引起赡养纠纷的主要原因是先前在子女分家产时相互之间产生了一些误会。“只要将几个子女召集在一起,当面把话讲清楚,矛盾就有可能迎刃而解。”于是,他专门抽了半天时间,将几名当事人召集到村委会进行庭前调解。经过自己情、理、法的说教,加上村调解员的批评、劝导,几名子女深深认识到自己的错误,纷纷表示一定按父母的要求履行赡养义务,并主动要求“两委”给予监督。原告十分高兴,当场表示撤回起诉。

创新“网格微法庭”打造“枫桥式人民法庭”

为更好地服务辖区百姓,茨榆坨法庭在赵顺富的带领下,主动融入城乡基层社会治理体系,把事后诉讼变为事先预防,将矛盾纠纷消除在萌芽状态。赵顺富带领干警摸索出一条“一主两翼”的法庭发展路线,创新“网格微法庭”,提升基层矛盾纠纷预防化解能力水平,打造“枫桥式人民法庭”。

“网格微法庭”依托村(居)党组织设立,法庭庭长及法官助理负责指导调解诉讼服务、法治宣传、协调联络、调解培训等工作,网格员及调解员参与所在网格的基层社会治理,主要负责对矛盾纠纷进行调解,全力推进实质化解。

诉前调解过程中,借助村(居)网格力量,网格员、人民调解员、法官之间建立信息互通、资源共享、快速反应的联动机制,及时排查、发现矛盾纠纷。诉讼过程中,法院受理的婚姻家事纠纷、民间借贷纠纷等案件,庭前可推送到“网格微法庭”,利用网格平台,委派社区调解员进行庭前调解,在源头上化解矛盾。庭审后,也可委托网格员或人民调解员进行调解,可预约法官到现场指导调解或线上云调解。在此探索中,茨榆坨法庭2021年诉前案件调解成功71件,2022年诉前案件调解成功140件。

□ 河北法制报记者 任俊颖 通讯员 刘春雷

6月15日一大早,任丘某铝业有限公司负责人任丘市人民法院立案庭调解员马翠翠送来写有“调解神速 公道人心”的鲜红锦旗,感谢其为了自己的案件所付出的耐心和努力。

原来,该铝业有限公司长期为深圳某建设公司供给门窗,至2023年5月30日前,该建设公司仍欠该铝业有限公司货款200万元。

案件事实清楚,双方买卖合同关系明确,立案庭第六速裁调解团队收到案件后,积极开展调解。因该建设公司在深圳,路途遥远,来往不便,调解员马翠翠便采取线上为主、线下为辅的方式,积极通过电话等方式与远在深圳的公司联络。一边倾听双方的诉求,一边研究问题的解决方案,再适时与双方进行沟通,尤其是对深圳某建设公司,马翠翠耐心释法明理,讲解相关法律规定,分析问题利弊。

得失,建议该公司要放眼长远,不要触碰法律底线,更不要因小失大,损毁了公司的信誉,这对公司长远发展有百弊而无一利。

在得知该建设公司确因这几年特殊形势导致资金链紧张的现状后,马翠翠立即与任丘某铝业有限公司联系,表达了建设公司还款的意愿以及目前的困境,建议任丘某铝业有限公司适当给予宽限,力争案结事了,实现双赢。

看到法院调解员如此为自己的利益尽心竭力,深圳某建设公司和任丘某铝业有限公司均表示深受感动,并在深入思考数天后,深圳某建设公司拿出了还款方案。两周后,深圳某建设公司将款项打到任丘某铝业有限公司的账户上,该案以调解方式结案。任丘某铝业有限公司负责人表示,此次调解使自己的企业解决了长达三年的债权债务纠纷,保障了企业合法权益,同时非常感谢法院工作人员对自己的帮助。

用心用情传播“检察好声音”

——记广宗县人民检察院一级主任科员刘成江

□ 河北法制报记者 任俊颖 通讯员 姚苏蕾 李珊珊

“选择职业时,检察官一身正气的形象与自己最初的梦想完美契合,我为自己能够投身检察事业而倍感自豪!”日前,面对记者的采访,在检察机关已工作了25年的广宗县人民检察院一级主任科员刘成江仍激情满满。

以文辅检尽职责 乐学善思强素质

“不在业务岗位,那就甘做绿叶,以一颗踏踏实实、全心全意服务全局大局的赤诚之心,为业务工作增辉添彩。”1998年参加工作之初,刘成江并没有被安排到他渴盼的业务科室,而是接手了办公室文秘和宣传工作。但他的人生字典里没有“不行”二字,他暗下决心要在“非主流”部门做“主流”人才。

没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。自从走上办公室工作岗位,他不等不靠,充分发挥自身主观能动性,向身边领导、同事学,向上级文件、宣传稿件学,向媒体编辑、记者学。为了成为“行家”,他积极主动地学习相关法律法规,充实自己的业务知识。

25年来,他参与起草检察院工作报告、会议汇报材料、工作总结等各类综合文稿380余篇,积极撰写检察工作信息等610余篇,发挥了以文辅检,推动全院信息工作的示范带头作用。

“虽然文字材料枯燥,但领导



图为刘成江到企业开展法治宣传。 李珊珊 摄

把咱放到这个岗位,就是对咱信任,咱就要担当起来。”2000年,院里调整刘成江担任研究室主任兼办公室副主任,2008年任办公室主任。岗位在变,而他的工作态度没变,时刻谨记自身职责,摆正位置,增强责任意识,无论事情大小,都从严要求。

甘为人梯传帮带 忠诚履职作贡献

2011年,刘成江任广宗县检察院党组成员、纪检组长、办公室主任,日常工作应接不暇,但是他始终不放弃学习,办公室书柜里永远放着各类法律书籍。

“能够作为全省的代表到人民大会堂参加会议,我特别激动。”他对专班干警提出了目标要求。两年多以

来,“广宗检察”微信公众号发布原创信息400余篇,制作微视频22个,拍摄专题片5个,平均阅读量增幅超200%,微博粉丝、网站点击率也明显上升。

坚守初心不动摇 龙马精神铸检魂

刘成江身上展现出的过硬作风,体现在工作、生活的方方面面。2002年和2016年机关两次搬迁工作都由他具体负责,他坚持“开源节流、精细管理”,确保国有资产安全,大家送他“好管家”的称号。

2022年,他辞去党组成员、政治部主任职务,但是院领导依然把宣传工作放到他的肩上。对此,他一如既往,丝毫不懈怠,当年撰写宣传稿件100余篇。

成年累月的忘我工作,使得刘成江身体健康状况出现了“透支”,不得不到医院接受治疗。住院期间,他没有放弃编辑单位“两微一端”信息稿,并偷偷溜出医院,硬撑着回到单位安排“检察开放日”相关工作。由于过度劳累,他病情加重,再次住院接受治疗。当领导得知实情后,严肃地“批评”了他,让他放下工作安心治病。

“这些年,我先后有300余篇稿件在国家、省、市等各级主流媒体上发表,为传播广宗检察声音、讲好广宗检察故事持续贡献力量。”在进步的路上,刘成江始终以饱满的热情传播着“检察好声音”,服务着检察中心工作。

烈日下的“推车侠”

□ 河北法制报记者 吴艳丽 通讯员 张勇

近日连续高温天气,让人恨不得一直躲在家里,但有这么一群人无畏炎炎烈日,坚守岗位辛勤地工作着。他们指挥交通、处理事故、巡逻执勤、整治违法……在群众需要帮助时,他们则化身烈日下的“推车侠”,用汗水保障着道路的平安畅通。

6月25日上午10时许,一辆白色小型汽车在途经唐山市丰润区万达广场时突然熄火抛锚,司机尝试了几分钟都无法启动,焦急万分。唐山市公安交警支队九大队执勤交警在巡逻时发现这一情况,立即上前询问,得知车辆发生故障,为避免造成堵车,赶紧帮助司机将车推到路边,并前往周边加油站自费接来了半桶油,解决了王先生的燃眉之急。王先生对交警的帮助表示万分感谢。

勤交警发现此情况,立即绕上前去查看,发现一辆电动三轮车堵在前方无法行动。经询问得知,电动三轮车没电了,无法启动。驾驶人是一位老大爷,正焦急万分,不知所措。执勤交警立即上前帮助老大爷将三轮车推向路边安全位置,并与路边商家接洽好帮助老大爷为电动车充电。老大爷对交警和路边商家的帮助连声道谢。

6月26日上午9时许,一辆黑色小轿车在曹雪芹西道人民医院路段抛锚。正好经过的九大队执勤交警立即上前询问,原来是汽车没油了。司机王先生以为可以开到附近的加油站,没想到走到半路就再无法启动。执勤交警立即帮助王先生将车推到路边,并前往周边加油站自费接来了半桶油,解决了王先生的燃眉之急。王先生对交警的帮助表示万分感谢。

王建欣:

本院受理原告石家庄市保障性安居工程开发建设有限公司诉你房屋租赁合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书及开庭传票等。自公告之日起30日即视为送达。提出答辩和举证的期限为公告期满后的15日。并定于举证期届满后的第三日上午9点0分(法定休假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

河北境海建筑工程有限公司:

本院受理原告河北秦桥市政工程有限公司诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书及开庭传票等。自公告之日起30日即视为送达。提出答辩和举证的期限为公告期满后的15日。并定于举证期届满后的第三日上午9点0分(法定休假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

艾振松:

关于李志鹏申请执行艾振松民间借贷纠纷一案,河北省石家庄市新华区人民法院作出的(2022)冀0105民初2658号民事判决书已发生法律效力,申请执行人李志鹏向本院申请强制执行。因你未如期申报财产,本院依申请人李志鹏申请依法将被执行人艾振松纳入失信被执行人名单,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现向你公告送达失信决定书,自公告之日起30日视为送达。

石家庄市新华区人民法院

郭立改:

本院受理毕文杰诉你民间借贷纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初389号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

关付奇、河北奇锦建筑装饰工程有限公司:

本院受理原告张国超诉你们劳务合同纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初1740号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

焦翔宇:

本院受理原告李晓军诉你委托合同纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初1893号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

陆占朋、杨彦宾:

本院受理原告石家庄市创业担保贷款管理中心诉你们追偿权纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初1752号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

河北中政商贸有限公司:

本院受理原告尚高速河北供应链管理有限公司诉你买卖合同纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初233号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

公 告